

时事解释 / 华北政务委员会情报局 · — no. 1 [1941, 3]  
~ [?] · — 北京 : 华北文化局 [发行者], [1941] ~ [?].  
; 19cm.  
半月刊.

\* \* \* \* \*

本刊共摄制1卷, 16毫米, 缩率1:15. 原件藏北京图书馆, 北京图书馆摄制. 母片藏全国图书馆文献缩微复制中心(北京).

本刊片卷摄制目录:

no. 2 ~ no. 53 (1941, 3 ~ 1943, 6)

(缺 no. 40)

華情報北政務委員會編

# 時事解角釋

第二號

三月十五日號

對國共問題見解  
對泰越紛爭圓滿解決之感想  
日本應付國際現狀之體勢  
蘇聯之動向與防共事  
最近時

## 『對國共問題之見解』

R  
570.5  
462.9

重慶偽政權容共抗日以來、三載有餘、其所收獲者、爲共黨披猖、全國焦土、至所謂『最後勝利』已如癡人說夢、一種幻想而已。吾人於其容共抗戰之初、即已料及兩者終必分裂、蓋雙方之結合、純係互相利用、非真爲國事之見地相同也。一方既受英美之操縱、爲保持延續其個人政權、一方則受第三國際之奴使、製造機會、利用機會、擴大其赤化範圍、兩者之思想、旣各行其是、故自始即同床異夢、各懷異心。雖方由摩擦而衝突、乃至分裂、事必有至、理有固然也。

重慶偽政權鑒及共黨不僅於戰區地方、伸張勢力、且政權中之指導權力、亦日被侵奪、因而引起歐美派、元老派之不安、以及各地方將領之憤懣不平、爲遏制共黨之過激發展、並安定內部動搖計、乃有武力解散『新四軍』之舉。共黨方面亦不示弱、藉此提出改組重慶政權、罷免何應欽于學忠、國共軍待遇平等、及擴大新四軍爲十九集團軍等九大條件以要挾之、是國共分裂之最後關鍵已達、雙方之武力衝突將益趨擴大。

蘇聯此時突然撤去大部駐渝軍事顧問、極可佐證國共關係之未來演進、而蘇聯對重慶之

636009



態度、亦已逐漸冷却矣。

要之、重慶偽政權錯誤容共、已引狼入室、禍在肘腋、依賴英美經濟援助、亦不啻爲飲鳩止渴、其崩潰實乃時間問題。

吾人惟有向建設東亞新秩序之途、努力邁進、始能復興祖國、復興東亞也。

## 一、『對泰越紛爭圓滿解決之感想』

華北政務委員會情報局長林文龍

泰越國境紛爭、經過調停會議之折衝、已於十一日在東京圓滿解決、且已簽訂暫時協定矣。如此結果、非僅可對當事國表示歡忭、即對大東亞之全體、實亦不勝慶幸也。

惟本問題之解決、能有如此美滿結果者、固由於兩當事國富有互讓之精神、尤其友邦日本爲顧全東亞之共同榮譽起見、不辭勞苦與至誠決意、嚴正調停之毅力與決心、殊不能不令人有更深之銘感。

此次簽訂暫時協定之意義、約有一點、最值得世人之注目、其一爲泰伊國之切實要求、已達到相當程度、此不單爲東亞被壓迫國家所最熱烈希望者、且本協定乃爲得到正義之歷史的

事實、更得到切實的證明、其二爲握有支配越南及越南民族大勢之華僑同胞、對於此次解決雖似略有不滿、然苟能認識此次之解決、乃確立東亞共榮圈之先驅、且爲東亞有色民族完全脫離白色民族羈絆之實現、則不得不放棄微末之情感、而對東亞共榮之大局有所確信與期待也。

再者、白色帝國主義各國、於此次紛爭中、雖本有破壞操縱之企圖、但因簽訂暫時協定之故、此種企圖、亦被根本掃除無餘、誠屬不禁令人稱快、世人若以理智澈底思考、紛爭之局、如此結束、實亦事所當然者也。

茲因得悉本事件解決經過、及簽定暫時協定之消息、實覺不勝歡快、爰致數語略示慶祝並對友邦日本之努力、深致敬意。

## 二、「日本應付國際現狀之體勢」

再者最近極惹吾人注意之世界問題、尚有兩項、其一爲日本議會之閉會、其二即爲保加利亞參加三國同盟、此二事若以地理眼光看來、頗覺東西洋相隔甚遠、兩者似屬無甚牽涉、但實際殊有重大之關係存在也。

今日試先就日本議會之間題、略加檢討、按此次日本之議會、自一月二十一日起、於四

十日申議決全部議案、由本月二日起、入於長期的自然休會、所謂自然休會、實爲日本議會史上、空前未有之創舉、此不僅強烈反映今日之非常時期、且其成績亦有特異之表現、蓋自一百二十八億圓之戰時預算起、以至其他戰時立法改正國家總動員法等八十七件之法案、均經無修正通過、此殊爲表現政府與議會一體化之實例也。

所以然者、蓋日本朝野、均以未曾有之重大時局、臨於目前、乃無不欲傾注全力、遂行其國策之所致、且因有此非常積極之意義、故預想日政府或將舉此次議會之成果、力行強化推進今後之各項政策也。

日本現內閣、將向如斯之方向進展、正爲吾人平素預想之所可及、蓋日本自去年秋九月簽訂日德義三國同盟後、現內閣對於世界更的轉換期外交、早已決定今日之基本的動向矣、現在世界因逐漸分裂、已形成英美集團與樞軸陣營之二部、日本於是乃結成三國同盟、並以此爲根據、將處理此次中日事變、置於確立大東亞共榮圈之方式上、俾使之實現、此點蓋早已決定者也。

日本爲處理中日事變計、既以汪精衛氏爲首腦之新國民政府爲對象、料此後爲強化新國民政府基礎、必更加以援助、且對可爲東亞新秩序之一切基本的經濟、亦必更當努力建設、藉以推進中日協力各種工作、蓋爲大東亞之經濟自給自足計、自當亟謀此項經濟建設、苟不如此、則東亞之新秩序、亦將茫無頭緒也、即由中國之本身立場觀察之、中國之獨立、亦以

先事建設中國之經濟自給自足、爲絕對必要、故無論由東亞新秩序之廣大立場、抑由日本或中國之立場而言、均非使之立即實現不可、但欲求其實現、第一當積極進行開發中國之資源、第二當調整中日民間種種經濟活動、而使之合理化、日本政府就此大議會之結果、益出以堅絕之決意、而向此邁進、故在中國的觀點、日本之對華態度、可視為又至新階段也。然日本之理想、乃在於確立東亞之共榮圈、當無單純以局部爲對手之理、同時對於建國九年之滿洲國、自必以對華之同樣態度、而進行強化一體之關係、此外若亞洲其他各國、尤須促進其共榮關係。

此際尤不可不加考慮者、乃東亞與其他世界各國之外交關係是也。東亞之兩大民族之中日兩國國民、共同持有世界的實力、爲東亞共存計、勢非切實提携不可、然時至今日、竟猶有不能底澈如願者、實由於英美之分割中國政策、與支配金融資本之結果、中日兩國既由此發生根本的矛盾、遂終至引起此次不祥事件、今者吾人幸已有此深切之覺悟、故此後無論中日、均無須對此再事忍耐矣。日本幸已先於中國表示決意、確立東亞共榮圈、以有日德義三國之同盟、及日本本身之力量應付之矣。當此時期、歐洲方面、又有保加利亞決定態度、而斷然參加日德義三國同盟、其所具意義、殊爲深長、蓋由此次歐戰、於巴爾幹與東地中海之政治及戰略的地位之重要性、加以檢討、則知保加利亞之參加同盟、其影響實至重大、直可謂爲含有決定樞軸外交之勝利的重要性、且與日本於東亞使命上、亦有重大影響也。

## 「蘇聯之動向與防共」

華北政務委員會情報局長林文龍

關於華北現狀、與其對於防共之意義、雖不待本人說明、已早有定論、然因鑑於本問題之重要、故再申言之。

最近所得情報、足以暗示蘇聯之動向者、約有三件、第一、爲蘇聯之新十五年計畫、此項計畫雖尙有待於完成、但已根據前於莫斯科舉行之共產黨中央委員會總會之決議、交由國家計畫委員會起草方案矣。其計畫之內容、不難由想象而得知其大要、蓋不外乎仍欲繼續其過去三次之五年計畫、而希望將鋼鐵、燃料、電力及其他生產等作凌駕世界資本主義各國之企圖、蘇聯發初於實施第一次五年計畫時、即曾高唱「追逐！超過！」之口號、茲欲於事實上完成此項目的、自可想而知也。第二爲蘇聯國家預算之激增、據最近蘇聯財政部長滋威留夫之報告、蘇聯本年度之國家預算、與上年度比較、其歲入已增加三百八十億盧布、歲出增加一

千三百五十四億盧布、就中如歲出總額二千一百五十四億盧布中、國防費竟占九百零八億六千五百盧布、實最足引起吾人之注目者也。

第三爲其對於外交政策之緘默、試觀上月廿五日起舉行之蘇聯第八回最高會議、其議事日程中、非但未列入政府報告外交政策、即關於外交政策之討論、亦付缺如、此種舉動、可視爲蘇聯當局鑑於國際關係日益複雜、而故意保守緘默者、乃最適當之觀察也。

依據以上三項情報、使吾人可得而知者、蘇聯現在對世界政策、較以前不惟無如何之變化、抑且愈行積極推進、第三國際即蘇聯之最大目標、至其世界政策、即所謂世界之赤化、與世界之革命是已。明乎此、可知蘇聯之一切外交手段、殆均不過爲求一時之便利、且由事實之證明、彼之所爲、蓋無一不以現實利害爲標準者、但凡有利於其世界政策之進行時、蘇聯對於任何國家、亦不惜作外交之携手、反之、雖棄昨日之外交關係如敝屣、亦毫不介意也。其推行世界政策時、爲作成其階梯計、却專向軟弱之對方、及易於任其行動之國家、作種種之策畫、俾自己佔於有利的地步、且更喜利用資本主義各國之對立機會、而挑起對立之兩國之互相鬭爭、待其疲敝時、而坐收漁人之利、此次最高會議對外交政策雖完全緘默、實則不然、外爲因襲其傳統之外交政策、且深信其今後亦必力行無疑也。

在中日兩國國民、引爲最大不幸之此次事變、其發生原因之一、爲由於蘇聯之世界政策而起者、乃屬人所共知之事實、由是中國之共產黨、乃得以蘇聯之爪牙資格、在中國境內活

動，其目標亦恰與蘇聯赤化世界之世界政策相同、不過中國共產黨着重於赤化中國、使成爲蘇維埃化而已。但爲吾人所不可或忘者、須知中國倘若赤化或蘇維埃化、無疑的即將中國置於蘇聯實際指揮之下矣、且將對中國之民衆、處以與蘇聯國民同樣之境遇、試問我中國人果能甘心於此乎？其爲絕不甘心、蓋不待言也、但中國共產黨竟不顧此、且更利用現在複雜之時局、益見咄咄逼人、以此點與余上述蘇聯以利益爲轉移之外交、一相對照即可知中國共產黨之手段、與蘇聯完全出於之一轍、彼等今日與重慶政府聯絡、以爲於彼有利耳、故即或重慶方面、再施以日漸重大之壓迫、彼等亦必不欲遽即分離、過去共產黨對重慶之態度、頗不滿意任何人之觀察、均以爲國共即將分裂矣、但何以直至今日、仍未真見諸事實乎、則不外中國共產黨有其陰鷙之遠大目標、即欲完成其赤化中國之工作、故慎重其行動、於不急不燥中、堅持前進、此即共產黨之所以令人可畏也、此外全世界之共產黨、亦正以蘇聯爲中心、沿行蘇聯之世界政策路線、用種種方法、擾亂世界之秩序、故舉凡世界之既存文化等、殆均成爲彼等破壞之對象、尤其對於以吾東洋人費盡心血所造成之東洋文化——即東洋之思想、東洋之制度等、更毫無假借的、欲直接加以破壞、諸如由數千年傳統至今、爲建立我國家社會秩序之財產私有觀念等、均爲共產黨所最否認者、但彼等之主義如果實現、而成爲財產公有時、以吾人過去之經驗、可知只有徒遭悲慘的破壞、而決無任何建設可言、且人民益多有因此而流爲盜賊者矣。共產黨之否認財產私有、雖尙有其另外之理想、但過去實際表現者、實無一不爲

無窮之害也。

現爲我東洋民族共同急務之興亞大業、雖非能於一朝一夕即可成就、須知此項大業如不急令其成就、則東洋即永遠難脫悲慘之局面、反之、如欲促其成就、則東洋勢須擁護以東洋文化爲基礎之秩序、且更非排擊意圖對於破壞之共產黨以及共產主義不可、但共產黨乃以具有暴力之蘇聯爲背景、且以世界的組織相逼而來者、故東洋民族而欲與其對抗、必須精誠團結以臨之、所謂「防共」要衝之華北、更非張開強韌之戰線不可也

# 最 近 時 事

—三月一日至十四日—

## 三月一日

一、日更迭中國派遣軍總司令

日陸軍定期大異動，於本日發表，西尾壽造大將補軍事參事官，畠俊六大將繼任中國派遣軍總司令官。

一、新民會成立三週年紀念大典

本日爲新民會成立三週年紀念日，京市舉行反共和平民衆大會。

一、保加利亞參加三國同盟

保加利亞正式加入日德意三國同盟，於維也納正式簽字。

一、駐滿使館辦事處成立

中國駐滿大使館辦事處，於康德會館正式成立。

一、德軍進入保京城

德軍本日進駐保加利亞，先遣陸空部隊抵保都索非。

## 三月二日

一、華北興亞院長官更迭

興亞院華北連絡部森岡長官、榮遷日本內地要職、遺缺由連絡部塙澤次長繼任。

一、日議會休會

日議會自然休會、政府決運用國策、向處理事變建設大東亞邁進。

一、德對希臘最後通牒

德對希臘提示最後通牒→要求與意大利即時媾和。

加里美特使抵菲。

美特使加里氏、本日乘機抵馬尼刺。

一、日空軍活躍

日海軍航空部隊連日空襲浙境、於溫州炸毀棧橋、松門炸毀蔥軍倉庫及大批舟艇、收莫大戰果。

三月三日

一、蘇反對保立場

蘇聯政府對保加利亞參加三國同盟、表示反對、謂此舉足使巴爾幹戰火擴大。

一、美公佈凍結保資金

美大總統羅斯福、本日公佈凍結保加利在美資金令、美財長主張對其他樞軸國亦適用。

一、美海軍無力出擊日本近海  
美民主黨議員烏爾體氏，在上院力述美海軍無力出擊日本近海，如冒動則不啻爲自殺的行爲。

一、日軍在北海登陸

日軍爲完成華南封鎖，在北海無血上陸，佔據台山縣城等偽軍事需輸入各據點。

三月四日

一、僞政權開參政會議

重慶偽政權，舉行參政會議，討論應付內外各問題，以圖掙扎。

三月五日

一、英保斷絕國交

英與保加利亞國交，本日正式斷絕。

三月六日

一、泰法兩國原則接受日調停案

日松岡外相與法大使安利會晤，商談泰越紛爭調停案中細目問題，日泰法三政府并發共同聲明，闡明泰法兩政府原則接受日方調停案。

一、華南蔣軍缺乏戰意

日華南軍發表、北海作戰概況、謂蔣軍缺乏戰意、在各處遺棄大批物資而潰退。

**三月七日**

一、宜昌日軍渡江猛擊

宜昌日軍突渡江進擊、本日奪取宜昌西方八公里之蔣軍陣地繼續追擊。

**三月八日**

一、烟總司令到寧履新

日新任中國派遣軍總司令官烟俊六大將到南京履新、發表談話、謂決一貫處理事變。

一、德王一行離日

蒙古聯合自治政府主席德王、在日事畢、離東京返國。

一、聯銀延長對日冲算借約

中國聯合準備銀行與日本銀行團體之匯兌冲算借約壹萬萬圓、延長一年、本日簽字。

一、希表明抗戰決意

希政府宣明、拒絕任何休戰提議、對意決繼續抗戰。

一、美上院通過貸武器案

美武器貸與案、上院通過、交付下院。

**三月九日**

一、北海日軍完成作戰目的

華南日軍發表、由廣海寨至北海登陸作戰之日軍、覆滅蔣軍輸送線、達成所期目的、無在陽江、電白、水東、雷州及北海附近駐屯必要、自動撤退。

一、烟總司令官視事

日新任中國派遣軍總司令官烟俊六大將、到總部視事。

二、中共在延安重要協議

延安中共中央部、舉外要緊急協議、商討蔣方拒絕要求之對策→決取強硬態度、國共反目、已難掩飾

一、僞政權參政會之搜括決議案

重慶僞政權參政會通過將英美銀行華人存款、收歸國有。

三月十日

一、日空軍活躍

日軍航空隊猛襲昆明、陸軍航空隊轟炸宜昌西方蔣軍據點、三等坪及第七戰區司令部駐在地巴東、均收極大戰果。

一、蔣介石對共產軍明示强硬意見

重慶僞政權參政會閉幕、蔣介石對中共明示强硬意見、謂黨派鬭爭、決嚴重取締。

一、英勸告新加坡居民準備撤退

新加坡英軍事當局、勸告居民、準備撤退。

一、中泰締結通信協定

中泰通信協定、七日在盤谷簽訂、本日發表。

三月十一日

二、日政府發表外相訪歐

日政府發表、命外務大臣松岡洋右、出使歐洲諸國。

一、泰越調停案成立

泰越紛爭東京調停會議、完全妥結、日泰法三國代表、本日簽訂調停條項、泰國於是收復失土、法亦承認東亞新秩序、確立共榮圈、已獲長足進展。

一、烟總司令訪汪主席

日新任中國派遣軍總司令烟俊六、大將偕本多日大使、訪國民政府汪主席、致到任之寒暄

一、西尾大將離華返國

日前任中國派遣軍總司令西尾壽造、大將自滬搭輪返國。

一、美貸武器案成立

美貸與武器案、下院亦通過、經羅斯福簽字正式成立。

**三月十二日**

一、松岡外相就訪歐壯途  
日松岡外相偕隨員一行，負重大使命，就訪歐壯途，德意朝野均示歡迎，英美則表驚異。

一、中山先生逝世紀念

本日爲國民黨總理孫中山先生逝世紀念，國府汪主席領導國民黨中央執監委員謁靈，舉行紀念儀式。

一、樞軸國家決不屈服於美

美援英貸與武器法案成立後，德外交當局闡明立場謂美企圖世界制霸，樞軸國家決不屈服。

一、秦蘇通商協定成立

秦與蘇聯通商協定，正式成立，交換覺書。

**三月十四日**

一、成都空戰蔣機被毀二十餘架

日空軍襲成都，與蔣軍機演壯烈空戰，擊墜二十一架，炸毀地土機四架，並攻擊恩施，予以重大損害。

一、國府公布妨害新法幣治罪條例

國民政府公布防害新法幣治罪條例全文八條。